
Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gödenroth 

Dienstag, 11.10.2022 
Beginn: 18:30 Uhr 

Ende: 22:00 
 
 
Anwesend:  
 
Stimmberechtigt:  
Der Ortsbürgermeister Gerd Emmel als Vorsitzender, 
 
die Ratsmitglieder  
Dirk Pfläging, Michael Jakobs, Marina Ott, Robert Rippel, Kai Olesch, Karin Heinz, Stefanie Mettchen  
 
entschuldigt fehlt: Kerstin Siring  
 
Weiter anwesend:  
Dominik Daub und Gäste 
 

Öffentlicher Teil 
1) Begrüßung  

 
Der Vorsitzender stellt vor dem Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
mit Schreiben von 29.09.2022 ergangen ist und der Gemeinderat beschlussfähig ist.  
 
Der Vorsitzende beantragt folgende Änderungen zur Tagesordnung: 
Zusätzliche Tagesordnungspunkte: 
Punkt 3.4: Änderung der Zweckvereinbarung der KITA Gödenroth 
Punkt 5.3: Beratung und Beschlussfassung zu einem Darlehen aufgrund Zinsänderung  
 

2) Niederschrift über die 23. Sitzung des Ortsgemeinderates Gödenroth vom 13.09.2022 – öffentlicher 
Teil 
 

Zur Niederschrift vom 13.09.22 wurden keine Einwände vorgebracht. Die Niederschrift wurde angenommen 
mit einer Enthaltung. 
 

3) Beratung und Beschlussfassung KiTa Gödenroth 
 
Die Pläne zur Kindergartenerweiterung werden im Rat diskutiert. Die Pläne des Architekturbüros lagen allen 
Ratsmitgliedern inkl. Kostenschätzung vor und wurden in einer separaten Veranstaltung vorgestellt.  
 

3.1 Erweiterung / Sanierung 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister im Beirat für den Kindergarten Gödenroth der 
Umsetzung der von Architekt Weinand in der Informationsveranstaltung für die Gemeinderäte von 
Braunshorn, Gödenroth, Hollnich und Roth am 15. September vorgestellten Planung zuzustimmen.  
 
Ja   - 6 Stimmen 
Nein  - 1 Stimme 
Enthaltungen  - 1 Stimme 

 
3.2 Eintrittsbekundung in einen Zweckverband 
 

Im derzeitigen Vorschlag des Zweckverbandes ist momentan die Umlage der Sachkosten (auch Energie)  
Der Rat bittet zu berücksichtigen, dass Betriebskosten wie z.B. Energiekosten NICHT über den 
Zweckverband umgelegt werden.  
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat bekundet seine Willenserklärung zum Eintritt in den Zweckverband. Dies stellt eine reine 
Willensbekundung dar, eine endgültige Entscheidung erfolgt erst nach Vorlage und Genehmigung der 
Verbandsordnung. 



 
Ja   - 7 Stimmen 
Nein   - 1 Stimme  
 

 
3.3. Errichtung einer Waldgruppe 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister Gerd Emmel, im Beirat für den Kindergarten Gödenroth 
der Planung einer Waldkitagruppe zuzustimmen. 
 

- Einstimmig -  
 
3.4 Änderung der Zweckvereinbarung der KiTa Gödenroth  

 
Herr Daub stellt die geänderte Zweckvereinbarung zwischen den Gemeinden Gödenroth / Hollnich / 
Braunshorn und Roth vor.  
 
Änderungen gibt es bei den § 2, 3 und 4. 
 
Es wird über eine Änderung der Schlüsselung innerhalb des bestehenden Zweckvereinbarung gesprochen, 
Der Rat bittet die  VG zu prüfen, inwieweit Sonderzahlungen einzelner Gemeinden möglich sind im Hinblick 
auf die geplanten hohen Investitionen. 
Beim möglichen Eintritt in einen Zweckverband muss die Zweckvereinbarung erneut überabeitet und ggf. 
abgelöst werden.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister im Beirat für den Kindergarten Gödenroth der 
Zweckvereinbarung wie vorgestellt zuzustimmen. 

- Einstimmig  -  
 
 

4) Beratung und Beschlussfassung Nachtabschaltung der Straßenbeleuchtung – Planung Umrüstung 
der Straßenbeleuchtung auf LED  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beauftragt den Ortsbürgermeister gemeinsam mit der Firma Westnetz ,eine Prüfung der 
vorhandenen Leuchtmittel und ggf. Umstellung auf LED und mögliche Energieersparnisse vorzunehmen.  

- Einstimmig  
 
In der Hauptstraße bestand als Bundesstraße Ausleuchtungspflicht; nach der Umstellung auf eine 
Kreisstraße besteht diese Pflicht nicht mehr. Derzeit wird die Beleuchtung von  
0:30 bis 5:00 Uhr gedimmt von 70 auf 50 Watt (Hauptstraße / Raiffeisenstraße) bzw. abgeschaltet in den 
Nebenstraßen. Die Diskussion wird auch vor dem Hintergrund der VG geführt, dass der Strompreis für die 
Gemeinden sich voraussichtlich verdreifachen wird.  
 
 
Beschluss: 
Lampen, die im gedimmten Zustand dimmbar sind, werden direkt gedimmt  

- Einstimmig  
 
Beschluss: 
Die Beleuchtung erfolgt weiterhin wie bisher: 
 
Ja   - 2 Stimmen 
Nein   – 4 Stimmen 
Enthaltungen  – 2 Stimmen 
 
Von 0:00 Uhr bis 5:00 Uhr wird die Straßenbeleuchtung auch an der Haupt- und Raiffeisenstraße 
ausgeschaltet. 
 
 
 
 



5) Verschiedenes 
  
5.1 Breitbandausbau  
 
Westnetz baut im kompletten Dorf die Rohre für den Breitbandausbau für die Firma Vodafone im 
Jahr 2023 /2024. Hierzu ist zeitnah eine Informationsveranstaltung mit Vodafone geplant.  
 
 
5.2 Zukunftscheck Dorf  

 
Die Kreisverwaltung bietet ein Modell „Zukunftscheck Dorf“, ein umsetzungsorientiertes Dorfentwicklungs-
Instrument bei dem alle Bürgerinnen und Bürger die Dorfentwicklung mitgestalten können. Gestartet wird mit 
einer Bürgerumfrage, Ausarbeitung von Maßnahmen 
 
Der Rat fragt bei der Nachbargemeinde Beltheim nach Erfahrungen mit dem dort durchgeführten Konzept. 
Im zweiten Schritt wird über das Mitteilungsblatt nach Teilnehmern für eine Arbeitsgruppe gefragt.  
 

 
5.3 Darlehensablösung 
 

Die Empfehlung des Kämmerers ist vor dem Hintergrund der steigenden Zinssätze ein bestehendes 
Darlehen in der Höhe von 17100 (bisheriger Zinssatz 0,6, zukünftig 1,773) abzulösen. 
 
Beschluss: 
Das Darlehen wird abgelöst  
Ja - 7 Stimmen 
Nein  - 1 Stimme  
 
 

5.4 Weiteres 
 
Karin Heinz berichtet über ein Konzept der Kreisverwaltung zum Alltags-Radwegenetz. Hierfür starten 
demnächst Befragungen an die Bürger der VG.    
 
Die fehlenden Bepflanzungen des LBM und die fehlende Beschilderung des Radwegenetzes ist laut 
Auskunft des LBM beauftragt.  

 
 
 
 
  

 

Der Vorsitzende      Die Schriftführerin 
 
       
 
(Gerd Emmel)       (Stefanie Mettchen) 
Ortsbürgermeister     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


